

# CONTROVERSATUL SOBOL

**J**

oshua Sobol e una din figurile cele mai marcante ale dramaturgiei israeliene contemporane; e jucat în străinătate și controversat în țară; lucrările sale produc mai întotdeauna agitație, ba chiar scandal, printre critici și printre spectatorii obișnuiți; opiniile politice de stînga ale scriitorului determină și ele, într-o oarecare măsură, ecourile ambivalente pe care le stîrnesc operele acestuia - entuziasm amestecat cu iritare, indignare moderată de admirație. Genul de dramaturgie pe care îl practică Sobol este, după mine, de filiație sartriană: piesa-dezbatere de idei.

Cea mai importantă, pînă astăzi, dramă a lui Sobol este, socotesc, *Suflet de evreu*, inspirată de figura contradictorie a lui Otto Weininger. Personajul a trăit la începutul secolului, era evreu și a trecut la creștinism, devenind apoi autorul unor violente pamflete antisemite; elev al lui Freud, și-a combătut vehement profesorul; de o înzestrare intelectuală ieșită din comun, și-a irisit geniul; marginal nu numai prin condiția sa etnică și religioasă, era marginal și prin homosexualitate; a renegat tot ce putea renega; s-a sinucis tînr, înscenîndu-și spectaculos sinuciderea în casa în care a murit Beethoven.

Subtitulată "*Ultima noapte a lui Otto Weininger*", *Suflet de evreu* reconstituie principalele momente ale biografiei eroului, punîndu-l față în față cu familia de care îl era rușine, cu prietenii de care s-a lepădat, cu idealul sionist pe care l-a respins, cu marl personalității istorice contemporane pe care le-a cunoscut în chip nemijlocit sau cu care s-a aflat în confruntare de idei; dramaturgul a i-maginat și un alter ego teatral al personajului central, materializînd astfel conflictul acestuia cu sine însuși.

Cu toate acestea, obiectivul dramei nu îl constituie viața lui Weininger; aceasta oferă doar un material generos pentru dezbaterea unei probleme: posibilitatea sau imposibilitatea de a depăși limitele unei anumite condiții - sociale, naționale, religioase, morale.

Psihologia întortocheată a lui Weininger, care, cu cit se detestă mai tare pe sine și încearcă mai înverșunat să fie altul, cu atît își este, în mod paradoxal, mai fidel sînsi, ilustrează, la Sobol, una din dilemele fundamentale ale condiției umane și insinuează ideea necesității de a-ți accepta condiția, de a-ți-o asuma. Cu alte cuvinte, "trebuie să-l considerăm pe Sisif fericit"...

GHEORGHE MILETINEANU

CORESPONDENȚĂ SPECIALĂ DE LA TEL-AVIV

Mrožek, așezat pe un tron impozant. Pentru merite deosebite scriitorul a fost decorat cu niște enorme tinichele, ba, în aplauzele pornite la comandă de niște feciori surzători, a fost dezvelită statuia "salvatorului patriei de invazia Realismului Socialist", ce s-a înălțat în țării, fiind ea "sculptată" în zeci de baloane multicolore. După aprige discursuri și strîngerii de mîină, întregul alai carnavalesc a poposit la căminul cultural din localitate, unde s-a mîncat și s-a băut în sănătatea sărbătoritului, în timp ce pe scenă apărea periodic un cor masiv de fete și băieți decent drapați în bicromia unor costume festive, intonînd madrigale suave pe înălțătorul text: "Mrožek... Mrožek... oooh, numai tu, eternule Mrožek!" Afară zumzăiau două jeep-uri încărcate cu simpatizanții lui Gombrowicz, ce ne strigau prin ferestrele deschise că cel mai mare scriitor al umanității este "Witold! Witold!", iar Mrožek e doar un diletant ce și-a trădat țara fugind în Mexic.

Chermesa s-a terminat, bineînțeles, cu un spectacol Mrožek. Întregul carnaval, inspirat de ironia sărbătoritului, dezumfla curcanul înfoiat al cultului personalității și al poncifelor aferente. Reversul medaliei, gravitatea gestului reparator, se arăta a fi o sărbătoare decentă, profesională, a unui cărturar ce monopolizase cu figura sa un întreg climat cultural, în fond foarte divers, dislocînd absurdă întrecere festivă de tămîiere a vreunui politician. Organizatorii reușiseră să impună conștiinței publice nu surogatul vremelnic al persoanelor politice ahtiate de adeziuni, ci, într-un inedit spectacol al dezideologizării, al relaxării, se propunea statura fragilă a unui intelectual, a unui exilat ce-și iubește țara prin gestul cultural al teatrului.

Tot pe ineditul pașaport emis în Mrožekland, pe o pagină era imprimată viza: "Această viză este valabilă pentru Republica Populară Polonia timp de 45 de ani". Pe cînd și la noi un festival omagial Eugen Ionescu?

DOMINIC DEMBINSKI